
SEGÉDLET TELEPÜLÉSRENDEZÉSI SZAKMAI ISMERETEK TERJESZTÉSÉHEZ

- U2 -
MÛEMLÉKVÉDELEM

TELEPÜLÉSI ÉRTÉK- ÉS MÛEMLÉKVÉDELEM



1

MERSITS ILDIKÓ

Pécsi Tudományegyetem, Pollack Mihály Mûszaki Kar,
URBANISZTIKA tanszék

2008



2

A kulturális örökségvédelem a településtervezésben

A Településrendezési Tervek készítéséhez, a 2001. évi LXIV. tv. 66. § (2) bekezdés alapján kultu-

rális örökségvédelmi hatástanulmány szükséges, mely a 4/2003. (II. 20.) NKÖM rendelet 5. § (2) 

bekezdés értelmében az 1997. évi LXXVIII. tv. 9. § (3) bekezdése alapján véleményezésre megkül-

dendõ tervek kötelezõ alátámasztó munkarésze.

Az örökségvédelmi hatástanulmány két részbõl, a régészeti szakterületi részbõl, valamint a 

mûemlékek és helyi védett értékeket bemutató tanulmányból áll. A tervdokumentáció elkészítését 

az örökségvédelmi jogszabályoknak és hatósági elõírásoknak megfelelõ jogosultsággal rendelkezõ 

személy végezheti, régészeti szakterületet okleveles régész.

A Településrendezési Tervek szöveges és rajzi munkarészei tartalmazzák, a régészeti területeket 

(régészeti lelõhely, régészeti érdekû terület), mûemlékeket, mûemléki jelentõségû területeket, azok 

környezeteit, valamint a helyi védett értékek jegyzékét. A helyi védett értékek jegyzékét 

szakhatósági eljárások során, a Kulturális Örökségvédelmi Hivatallal egyeztetve állapítja meg a 

tervezõ.

Fogalmak

A világörökség elnevezés azt a különleges helyzetet és elkötelezettséget jelenti az emberiség 

részérõl, hogy a különbözõ helyszíneken és kultúrális háttérrel létrehozott épített környezeti csodák 

közösen elfogadott értéket és megbecsülést jelentenek. Különleges (VIP) rangot ad e listára való 

felkerülés, a világturizmus számára egyedi vonzerõt biztosít. Országok jelölhetnek kincseikbõl e 

listára, melyet az UNESCO ICOMOS nemzetközi szervezet bírál el és ellenõrzi is a listára került 

alkotások megbecsülését – vagyis elhanyagolásuk miatt le is kerülhetnek onnan. A világörökség 
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kategória nem jár pénzzel, de 

nemzetközi pályázatokat írnak ki a 

helyreállításuk, megmentésük 

megsegítésére – 70-80 %-os támoga-

tottsággal.

Világörökség Magyarországon 

Magyarország, bár a kezdetektõl fog-

va részt vett az egyezmény kialakítá-

sában, csak 1985-ben csatlakozott 

hivatalosan is, s ezzel lehetõvé vált, 

hogy javaslatokat tegyen a jegyzékre 

való felvételre. A terület és lélekszámhoz viszonyítva elõkelõ helyen állunk a ranglistán, jelenleg 

kilenc világörökségi helyszínnel rendelkezünk.

1987 Budapest, Duna-part és a Budai Várnegyed

 

1987 Hollókõ
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1995 Aggtelek és Szlovák Karszt barlangjai (közös magyar- szlovák)

 

1996 Pannonhalmi Bencés Fõapátság és természeti környezete

1999 Hortobágyi Nemzeti Park

2000 Pécsi Ókeresztény Sírkamrák
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2001 Fertõ-tó (Neusiedlersee (közös magyar-osztrák)

2002 Tokaj-hegyalja történeti borvidék 2002 Budapest, Andrássy út

  

NARAI DOKUMENTUM A HITELESSÉGRÕL, 1994

A Narai dokumentum a hitelességrõl az 1964-es Velencei Karta szellemében fogant. Arra épül és 

azt egészíti ki, figyelembe véve azt a különleges jelentõséget,amelyet a kulturális örökség majd 

mindenhol betölt napjainkban a világban. Egy olyan világban, amely egyre inkább áldozata a 

globalizálódásnak és a homogenizálódásnak, ahol a kulturális identitás keresése erõszakos 

nacionalizmust, a kisebbségi kultúrák elnyomását válthatja ki, a konzerválási gyakorlat 

hitelességének érvényre juttatása lényegi hozzájárulás az emberiség kollektív emlékezésének 

tisztázásához és megvilágításához.
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A kulturális sokszínûség és az örökség sokszínûsége

Világunkban a kultúrák és az örökség sokszínûsége az egész emberiség szellemi és intellektuális 

gazdagságának mással nem pótolható forrása. A kulturális és örökségbeli változatosságot, mint 

az emberi fejlõdés lényegi aspektusát, az egész világon védeni és fejleszteni kell. A kulturális 

örökség sokszínûségének idõbeli és térbeli dimenziói vannak. Meg kell adni a tiszteletet más kul-

túráknak és más életmódoknak. Abban az esetben, ha a kulturális értékek összeütközésbe kerül-

nek egymással, a kulturális változatosság tiszteletben tartása minden fél kulturális értékei legi-

timitásának elismerését igényli.

Minden kultúra és minden társadalom sajátos formákban és eszközökben fejezõdik ki: tárgyia-

sultakban és szellemiekben. Ezek alkotják örökségét, s ezt kell tiszteletben tartani.

Fontos hangsúlyozni az UNESCO-nak azt az alapvetõ elvét, hogy az egyesek kulturális öröksége 

egyben mindenki öröksége is. Ennélfogva a kulturális örökségért való felelõsség és törõdés fõként 

azé a kulturális közösségé, amely létrehozta azt, de azé is, amelyre az rá van bízva. Ez azt jelenti, 

hogy a kulturális örökség kartáihoz és konvencióihoz való csatlakozás egyet kell hogy jelentsen e 

kartákon és konvenciókon alapuló kötelezettségek és elvek elfogadásával. Minden közösségnek 

egyensúlyt kell teremtenie a saját követelményei és más közösségei között, hacsak ez a létrejött 

egyensúly alá nem ássa alapvetõ kulturális értékeiket.

Érték és hitelesség

Bármely és bármely korból származó kulturális örökség konzerválása csak az örökséget meghatá-

rozó értékekkel igazolható. Ezeknek az értékeknek a lehetõ legegzaktabb észlelése többek közölt 

attól függ, hogy a róluk szóló információk mennyire hitelt érdemlõek. Ezen adatok forrásának 

ismerete és megértése, összefüggésben a kulturális örökség eredeti és késõbbi jellegzetességeivel, 

mindennek értelmezése jelenti elengedhetetlen alapját annak, hogy valamit hitelesnek ismerhessünk 

el.

Az így elfogadott és a Velencei Kartában kinyilvánított hitelesség az értékek lényegi meghatározó 

tényezõje. A hitelesség megértésének alapvetõ szerepe van a kulturális örökséggel kapcsolatos 

mindenfajta tanulmány, a konzerválási vagy restaurálási tervek, nemkülönben a világörökséggé 

nyilvánítási eljárás vagy bármilyen, a kulturális örökségre vonatkozó inventarizáció esetében.

Az örökség értékeinek megítélése, de éppúgy a rájuk vonatkozó információs források hihetõsége 

kultúráról kultúrára változhat, sót ez elõfordulhat még azonos kultúrán belül is. Az érték és hite-

lesség megítélését ennél fogva nem lehet merevkövetelményekre alapozni. Ellenkezõleg: a kultú-

rák sokaságának tisztelete azt követeli meg, hogy az örökséget annak a kultúrának az összefüggé-

sében határozzuk és ítéljük meg, amelyhez az tartozik. Ebbõl eredõen különlegesen fontos és 
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sürgõs, hogy elismerjük minden kultúrában azokat a sajátos jellegzetességeket, amelyek az örök-

ség értékeire utalnak. Éppúgy az ehhez tartozó információs források hitelességét és valódiságát is.

A kulturális örökség természetébõl és kulturális tartalmából eredõen a hiteleség megítélése az 

információs források széles körével függ össze. E források vonatkozhatnak a koncepcióra és a

formára, az anyagra és a tartalomra, a használatra és a funkcióra, a hagyományokra és a techni-

kára, az elhelyezésre és a telepítésre, a szellemiségre és a benyomásokra, az eredeti állapotra 

vagy arra, amivé a történelem folyamán vált, az információs források immanens és külsõdleges 

vonatkozásaira. Ezek a források lehetõvé teszik a kulturális örökség sajátos mûvészi, történeti,

társadalmi és mûszaki jelentõségének meghatározását.

Fogalmak
Mûemlék (M): Minden olyan épület, építmény, létesítmény vagy egyéb ingatlan jellegû alkotás, 

valamint azok rendeltetésszerûen összetartozó együttese (rendszere), vagy annak része, illetõleg 

romja vagy töredéke, amely hazánk múltjának kiemelkedõ jelentõségû építészeti, történelmi, tudo-

mányos, városépítészeti, képzõ- és iparmûvészeti, kertépítészeti, régészeti, néprajzi vagy mûszaki 

(technikatörténeti) emléke, annak rendeltetésszerûen szerves történeti alkotórészeivel, tartozékaival, 

berendezéseivel, valamint a hozzá tartozó vagy valaha hozzá tartozott, részben vagy egészben még 

létezõ melléképületekkel és ingatlanterülettel (területrésszel) együtt, amely ezen értékei miatt véde-

lemre és megtartásra érdemes, és amelyet ilyenként védetté nyilvánítottak. 
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Mûemléki jelentõségû terület (MJT): az épületek, építmények, mûtárgyak, valamint a hozzájuk 

tartozó telkek és területek (a továbbiakban: ingatlanok) minden olyan csoportja, illetve olyan ipari 

vagy közlekedési terület, amely az adott település jellegzetes, történelmileg kialakult szerkezete, 

összképe, a tájjal való kapcsolata, tér- és utcaképei szempontjából védelemre és megtartásra érde-

mes, akkor is, ha nem minden egyes alkotóeleme egyedileg védett mûemlék, és amelyet ilyenként 

védetté nyilvánítottak. A földfelszínnek, illetõleg a településnek az a része, amely alatt valamely 

elpusztult, de mûemléki jelentõségû épületegyüttes, építmény vagy település összefüggõ maradvá-

nyai rejlenek, amely védelemre, feltárásra és legalább részleges bemutatásra érdemes, és amelyet 

ilyenként védetté nyilvánítottak. 

Mûemléki környezet (MK): A mûemlék, illetve a mûemléki jelentõségû terület közvetlen környe-

zete, amelynek területén minden - e törvényben meghatározott - változtatást, beavatkozást a mûem-

lék városképi, illetõleg tájképi megjelenésének és értékei érvényesülésének kell alárendelni, és ame-

lyet ilyenként védetté nyilvánítottak.

Régészeti lelõhely: Az a földrajzilag körülhatárolható terület, amelyen a régészeti örökség elemei 

történeti összefüggéseikben találhatók, és amelyet a Hivatal nyilvántartásba vett.

Régészeti érdekû terület: Valamennyi terület, természetes vagy mesterséges üreg és a vízmedrek 

azon része, amelyen, illetve amelyben régészeti lelõhely elõkerülése várható vagy feltételezhetõ.

TT: történeti táj, történeti kert: olyan történeti értékû kert, park, mely mûemlékkel, történeti 

városszerkezettel összefüggõ kertépítészeti alkotás. 

Mûemléki helyreállítás: A napi építészeti feladatokon túlmenõ építészeti, képzõ- és iparmûvészeti 

restaurálás, helyreállítás.

HV: helyi védett épület, építmény (lásd M)

Ezen belül a HV1 értékes tömeget, míg a HV2 értékes részleteket jelent.

HVT: helyi védettség környezete (lásd MK)

Megjegyzés: a korábbi országos mûemlékvédelmi listán az épület-építmény kategórián belül az M jelzés a legmagasabb 
besorolást jelentette, azaz eredeti állapotában kellett megtartani, az MJ (mûemlék jellegû épület) jelzés még mindig 
nagyon óvatos hozzányúlást engedélyezett a tervezés során, meg kellett õrizni a tömeget, a szerkezetet, de finom belsõ 
“korszerûsítést” megengedhetõnek ítélt, míg a VK, azaz városképi jelentõség esetén csak az utcai homlokzat építészeti 
tömegét és részleteit kellett mindenáron megtartani, mint közösségi, azaz utcaképi értéket.

Eltávolítás és átalakítás: a meglévõ alkotóelemeket helyreállításkor csak kivételes esetben sza-

bad eltávolítani, lebontani vagy átalakítani, és az ilyen mûveletet mindig alapos elemzés alapján 

kell végezni. A mûemlék minden történelmi rétegét korától függetlenül tiszteletben kell tartani, 

hiszen a helyreállítás semmi esetre sem törekedhet a stílusbeli egységre. A szóban forgó alkotó-

elemek értékérõl alkotott ítélet és az esetleges bontásra vagy átalakításra vonatkozó döntés az 

építmény egészének és egyes részeinek megfelelõ elemzésén kell hogy alapuljon, így annak meg-
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vizsgálásán, hogy az építmény milyen szerepet játszik környezetében, ezt az elemzést a restaurátor 

nem végezheti egyedül.

A helyreállítás során általában az olyan mûveletek élveznek elsõbbséget, amelyek - legalább a 

lehetõségek szintjén - visszafordíthatók, s e kategória igen ritkán foglalja magában az eltávolítás és 

a bontás mûveleteit (a visszafordíthatóság szempontja).

Toldás: a helyreállításkor a stílusbeli vagy analogikus kiegészítés minden válfaja kerülendõ; az 

építmény hitelességét megbontó betoldás pedig helytelennek minõsül. Az esztétikai vagy mûszaki 

szempontok alapján elkerülhetetlennek ítélt betoldást, egységesítési, illetve egyéb kiegészítõ 

munkálatot minden esetben egyértelmûen jelölni kell, hogy az ne adhasson félreértésre okot, il-

letve ne kelthesse a „hamisság” látszatát. A kiegészítésnek korunk jegyeit kell magán hordoznia -

anélkül, hogy ezáltal az ellentétekre kerülne a hangsúly -, és harmonikus módon kell illeszkednie 

a már meglévõ építményhez; mindez a régi és az új kapcsolatának kritikus értékelésével és minõ-

ségi tervezõmunkával kell, hogy megvalósuljon. A kiegészítés tehát anélkül tesz különbséget régi

és új között, hogy ezáltal a mûemlék mint egyedi építmény, illetve mint a környezetével egységet 

alkotó együttes látványában kárt tenne (a megkülönböztetés szempontja). Ha a kiegészítés meg-

erõsítés vagy célszerû egységesítés miatt, illetve a mûemlék gyakorlati felhasználása által válik 

szükségessé, elsõsorban azt kell figyelembe venni, hogy az új alkotóelemek minimális mértékben 

jelenjenek meg (a lehetõ legcsekélyebb mértékû beavatkozás szempontja).

Áthelyezés: mivel a mûemléket nem lehet elválasztani attól a környezettõl, amelyben található és 

amely történelmi kereteit képezi, teljes, illetve részleges áthelyezése - amennyiben azt kivételesen 

komoly érvek nem indokolják - megengedhetetlen. A helyreállítás során ezért, hacsak azt felsõbb 

mûemlékvédelmi szempontok nem indokolják, tilos az épületek egészét vagy egy részét az eredeti 

helyszínrõl eltávolítani, más helyen felépíteni, illetve visszahelyezni. A mûemlék szerves részét 

képezõ szobrászati, festészeti és díszítõelemeket nem szabad leválasztani, hacsak nem ez a mû-

emlék megõrzésének egyetlen lehetséges módja.

Megerõsítés: A helyreállítás a mûemlék régi anyagának tiszteletben tartásán alapul, hiszen ez a 

hitelesség elsõdleges dokumentuma. Ha a hagyományos módszerek nem bizonyulnak megfelelõ-

nek, a mûemléket olyan korszerû építészeti és restaurálási eszközökkel is meg lehet erõsíteni, 

amelyeknek hatékonysága tudományos és tapasztalati úton bizonyítást nyert. Annak eldöntése-

kor, hogy a fenti eszközöket rejtett vagy látható módon alkalmazzák-e, nem csupán az alkalma-

zott technikát kell figyelembe venni, hanem azt is fel kell mérni, hogy a beavatkozás milyen 

eredménnyel fog járni (például milyen figuratív jelentõsége lesz).
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Az építmény statikai mûködésnek - az eredeti levédésekkel és hibákkal együtt - történelmi és 

mûszaki szempontból fontos dokumentáló szerepe van, ezért azt a lehetõ legteljesebb mérték-

ben meg kell õrizni.

A technikák és anyagok használata: A mûemléken minden mûveletet úgy - és olyan anyagok-

kal - kell elvégezni, hogy a jövõben lehetõség legyen az újabb helyreállításra. Annak érdekében, 

hogy az abnormális reakciók és rendellenességek hosszú távon elkerülhetõek legyenek, az anya-

gok és helyreállítási technikák kiválasztása során a megfelelhetõség szempontját kell figyelembe 

venni. Az általánosan alkalmazott, illetve elfogadott anyagokhoz, eljárásokhoz és technikákhoz 

képest innovatívnak számító megoldásokat a megfelelõ szakbizottságok meghallgatása után a 

kulturális örökségért felelõs minisztériumnak kell engedélyeznie. Ezek a bizottságok látják el taná-

csokkal a minisztériumot az elavult, káros, illetve kipróbálás elõtt álló anyagokkal és módszerek-

kel kapcsolatban, tesznek javaslatot új eszközök és anyagok használatára, dolgozzák ki a megva-

lósítandó kutatási programokat, lehetõség szerint felhasználva az egyetemi tanszékek és tudomá-

nyos intézmények felszereléseit és szakértõ közremûködését.

Anastylosis: Általános szabály szerint a helyreállítás során a meglévõ, de (rendszerint természeti 

csapások vagy katasztrófák következtében) szétszóródott alkotó elemeket újra egymáshoz lehet 

illeszteni, amennyiben ennek megalapozottsága egy kifejezetten erre irányuló tanulmányban 

megállapítást nyert - feltéve, hogy az alkotóelemeket pontosan dokumentálják (anastylosis), és 

a hiányzó elemeket korlátozott mértékben, szabad szemmel is egyértelmûen megkülönböz-

tethetõ technikával rekonstruálni lehet.

Használat: A mûemlékek mindennapi célokra való újrafelhasználása, vagyis társadalmilag 

hasznos funkcióval való felruházása mindig ösztönzõleg hat a mûemlékvédelemre. Ez kívánatos 

is, amennyiben nem változtatja meg az épület építészeti, disztributív és figuratív jellegét, és fõ-

ként amennyiben megerõsíti és emeli annak kulturális és történelmi értékét. Az új rendeltetés ellá-

tására való alkalmassá tétel - így a szükséges felszereltség megteremtése, illetve a külsõ és belsõ 

biztonsági elõírásokhoz való igazítás - során az épületnek sem strukturális képét, sem eredeti 

beosztását nem szabad megváltoztatni, hacsaknem ideiglenes jelleggel vagy bútorokkal tesszük

ezt. Ugyanakkor az épület építészeti nyelvezetét sem szabad megváltoztatnunk. Az új rendeltetés 

megválasztásakor - mivel az eredeti rendeltetés nem tartható fenn - gondosan meg kell vizsgálni, 

hogy az épületnek milyen „hivatása” lehet, és hogy mennyire van összhangban a kapcsolódó társa-

dalmi, városi vagy helyi környezet fejlõdésével. 

Integrált mûemlékvédelem: A mûemléki együttesek megõrzésére irányuló mûveleteknek a 

megóvás alapelvére kell épülniük, a megóvás pedig csak akkor szavatolható, ha a társadalmi élet 

fizikai és szellemi valóságának részévé válik úgy, hogy azt a múlt, mint identitásbeli és kulturális 
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tényezõ, jelenlétével gazdagítja. A következetes társadalom- és gazdaságfejlesztési politikának, 

valamint a különbözõ szintû várostervezési és területfejlesztési programoknak ezért a megóvásra 

is ki kell terjedniük. Az együttesek megõrzése csak olyan gazdasági és várostervezés keretében 

lehet hatékony, amely arra a területre is kiterjed, amelynek az együttesek kiemelkedõ jelentõségû, 

pótolhatatlan alkotóelemét képezik. Az együttesek történelmi dokumentáló értéke, valamint ösz-

szes olyan anyagi és szellemi összetevõje védelmet érdemel, amelyek látványai jelentéssel ruház-

zák fel.

Anastylosis: A régészeti helyreállítás során semmilyen, a mûemlék jelenlegi jelentõségét vagy 

történelmi dokumentáló értékét megváltoztató munkálatra nem kerülhet sor, az egyetlen elfogad-

ható módszer az anastylosis, vagyis a meglévõ, de szétszóródott alkotóelemek összeillesztése. Új 

elemeket hozzáadni mindig csak a mûemlék megõrzéséhez és értelmezéséhez feltétlenül szüksé-

ges mértékben és világosan megkülönböztetõ módon szabad.

Konzerválás: minden olyan beavatkozás, aminek az a célja, hogy megértsük az emléket, megis-

merjük történetét és jelentõségét, biztosítsuk anyagi mivoltát és ha szükséges, a restaurálását és 

revalorizálását is.

Mûemlékvédelem jogi története
1991. évi XX. törvény a helyi önkormányzatok és szerveik, a köztársasági megbízottak, valamint 

egyes centrális alárendeltségû szervek feladat és hatásköreirõl

1996. évi LIII. törvény a természet védelmérõl

1996. évi XXI. törvény a területfejlesztésrõl és a területrendezésrõl

1997. évi LXXVIII. törvény az épített környezet alakításáról és védelmérõl

45/1997. (XII.29.) KTM r. Az építészeti-mûszaki tervdokumentációk tartalmi követelményeirõl

46/1997. (XII.29.) KTM r. Az egyes építményekkel, építési munkákkal és építési tevékenysé-

gekkel kapcsolatos építésügyi, hatósági engedélyezési eljárásokról

47/1997. (XII.21.) KTM r. Az építésügyi hatósági kötelezési eljárásról

47/1997. (XII.29.) KTM r. Az építésügyi és a mûemlékvédelmi hatósági ellenõrzés részletes 

szakmai szabályairól

66/1999. (VIII.13.) FVM r. Az építészeti örökség helyi védelmének szakmai szabályairól

2001. évi LXIV. törvény ( 2005. évi LXXXIX. törvénnyel módosított, hatályos 2006. január 1 

tõl ) a kulturális örökség védelmérõl

34/2002. (IV.27.) FVM r. Az építészeti mûszaki tervezési jogosultság részletes szabályairól
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Mûemlékvédelem feladatai:
• a történeti és településszerkezeti összefüggések tudományos módszerességû feltárása
• adatok, összefüggések rögzítése
• beavatkozások rögzítése
• a fennmaradás jogi, eszmei, politikai, városrendezési, gazdasági, mûszaki feltételeinek biz-

tosítása
• a település fejlõdésébe való szerves beilleszkedés
• tiszteletben tartó felhasználás
• állandó ellenõrzés, fenntartás
• hozzáférés, megtekintés
• oktatás, nevelés, értéktudatosítás
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A településfejlesztési koncepció definíciója

A településfejlesztési koncepció a fejlesztések összehangolt megvalósítását biztosító és a település-

rendezést is megalapozó, a település közigazgatási területére kiterjedõ önkormányzati településfej-

lesztési döntéseket rendszerbe foglaló, önkormányzati határozattal elfogadott dokumentum, amely a 

település jövõbeni kialakítását tartalmazza. A fejlesztési koncepció elsõsorban településpolitikai 

dokumentum, amelynek kidolgozásában a természeti-mûvi adottságok mellett a társadalmi, a gaz-

dasági, a környezeti szempontoknak és az ezeket biztosító intézményi rendszernek van döntõ szere-

pe. A településfejlesztési koncepció alapvetõen a képviselõ testület legfontosabb közép- és hosszú 

távú településpolitikai döntése. Az ugyanis, hogy az önkormányzat mire akarja felhasználni mindig 

szûkös, fejlesztésekre fordítható forrásait, és milyen irányban nyitott a magántõke felé, az nem csak 

mûszaki, hanem döntõen politikai, településpolitikai kérdés. Kidolgozása során erre maximálisan 

figyelemmel kell lenni. Mint általában a politikai jellegû dokumentumok megfogalmazásakor, itt is 

a lehetõ legszélesebb körben kell tartalmát, céljait illetõen konszenzusra törekedni. Ez elfogadásá-

nak, majd idõtállóságának is alapvetõ feltétele. Csak egy tényleges konszenzus esetében várható, 

hogy a koncepció hosszú távú céljait, s az ennek alapján kidolgozott településrendezési elhatározá-

sokat ne keresztezzék eseti, önkormányzati fejlesztési döntések.

A településfejlesztési koncepció megalapozottságában, késõbbi realizálásában is döntõ szerepe van 

a tervezési folyamatnak. Magát ezt a folyamatot több okból is hangsúlyossá kell tenni:

• A koncepciónak kellõen határozottnak, de ugyanakkor rugalmasnak is kell lennie, hogy képes 

legyen a folyamatos, a stratégiai célokat nem érintõ változások befogadására. Ennek a két, va-

lójában ellentétes elvárásnak csak a tervezés nyitottságával, a fejlesztés szereplõivel való fo-

lyamatos közös gondolkodásban lehet eleget tenni.

• Reális koncepció csak a fejlesztés szereplõinek sajátos céljai ismeretében fogalmazható meg. 

Ugyanakkor a velük folytatott folyamatos párbeszédben lehet csak elérni sajátos érdekeiknek a 

közérdekkel való egyeztetését. 
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• A tervezési folyamatban való részvételnek komoly mozgósító ereje van a közös formált célok 

teljesítéséhez. Csak a tervezés folyamatában való részvétel biztosíthatja, hogy a fejlesztés sze-

replõi ne csak megismerjék a koncepciót, hanem egyes elemeit saját fejlesztési stratégiájukba, 

sajátjukként be is építsék, hogy a dokumentumot magukénak vallják, érezzék.

Vizsgálatok a településfejlesztési koncepció elkészítéséhez

A koncepció kidolgozását vizsgálatokkal kell kezdeni. Amennyiben a rendezési terv és a koncepció 

készítõje ugyanaz a személy, célszerû úgy vizsgálódni, hogy a terv alátámasztó munkarészeinek is 

az alapja legyen.

Védendõ értékek feltárása

Az épített környezet állapotának vizsgálata, a mûemlékek és helyi építészeti értékek értékvizsgálata, 

a régészeti érdekeltség feltárása. A természeti környezet értékeinek – közparkok, zöldterületek, 

zöldfelületek, védett természeti elemek, területek –vizsgálata. Az utcák, közterek értékei.

Vizsgálati összefoglaló készül a 13 fajta vizsgálatról, melynek része az értékek feltárása is. 

A SWOT analízis segítségével kategorizálni lehet a feltárt adottságokat, erõsség, gyengeség, lehetõ-

ség és veszély alapján. A koncepcióban be kell mutatni a fejlõdés lehetséges változatait, fel kell 

tárni a külsõ tényezõk változási irányait, az ezekhez való alkalmazkodás lehetõségeit több változat-

ban. A változatok alapján meg lehet fogalmazni az optimális jövõképet.

Településszerkezeti terv: az a településrendezési terv, amely meghatározza a település alakításá-

nak, védelmének lehetõségeit és fejlesztési irányait, ennek megfelelõen az egyes területrészek fel-

használási módját, a település mûködéséhez szükséges mûszaki infrastruktúra elemeinek a település 

szerkezetét meghatározó térbeli kialakítását és elrendezését. 

Az alátámasztó munkarészek is szöveges és rajzi munkarészekbõl állnak. Ezen belül megkülönböz-

tethetõk a kötelezõ, és a szükség szerint készítendõ alátámasztó munkarészek. 

Az OTÉK 3. § (3) pontja szerinti kötelezõ alátámasztó szakági munkarészek:

• TÁJRENDEZÉSI,
• KÖRNYEZETALAKÍTÁSI 

(a külön jogszabály szerinti környezeti értékelésnek is megfelelõ tartalommal),
• KÖZLEKEDÉSI

(hálózati, csomóponti és keresztmetszeti),
• KÖZMÛVESÍTÉSI 

(víz, szennyvíz, csapadékvíz, energia)
• HÍRKÖZLÉSI

(távközlés, mûsorszórás)
javaslatok, amelyeket a kulturális örökség védelmérõl szóló 2001. évi LXIV. tv. az 

• ÖRÖKSÉGVÉDELMI HATÁSTANULMÁNY készítésének kötelezettségével toldott meg.
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A településszerkezeti terv egyéb alátámasztó szakági munkarészeit a település sajátos helyi 

adottságai határozzák meg.

A kötelezõen készítendõ alátámasztó munkarészeknek az a célja, hogy az adott szakág szempontjá-

ból alátámasszák a tervi célkitûzések megvalósítását. 

Ennek megfelelõen – számítva arra is, hogy az egyes összetevõk, javaslatok rendszerint több lép-

csõben is továbbtervezésre kerülnek valóra váltásukig – meg kell jeleníteni – szöveges ismertetés-

ben, és ahol lehetséges térképen is – a meglévõ elemeket, azok javasolt kiegészítését, továbbfejlesz-

tését, a tervezett elemeket, olyan mélységben, hogy az lehetõvé tegye a javaslatok elbírálhatóságát, 

illetve eligazítást adjon a továbbtervezés számára a területfelhasználással, más szakágakkal való 

összefüggések tekintetében ismertetõ, magyarázó és javaslattevõ szövegbõl, és a hozzá tartozó terv-

lapokból, mely a döntéshez, azt elõkészítõen, segítõen tartalmaz információkat, háttérmagyarázato-

kat.

ÖRÖKSÉGVÉDELMI HATÁSTANULMÁNY 
a) A változtatási szándékok szöveges és grafikus megjelenítése, a térbeli és idõbeli folyamatok le-

írása az örökségvédelemmel összefüggésben:

- a tájhasználat változása

- a településszerkezet, területhasználat és a beépítettség változás

- az infrastrukturális változások, melyek befolyásolhatják a védett területek értékét.

Hatáselemzés a tervezett változtatások prognosztizált hatásai az épített környezet, a kulturális örök-

ség vonatkozásában.

b) természeti, táji hatások

- a településkép feltárulásának változásai

- a régészeti értékek feltárhatósága, megmaradása, bemutathatósága

- történeti térbeli rendszerek alakulása

- védett területek, együttesek eszmei, használati és esztétikai jelentõségének alakulása tájban, te-

lepülésszerkezetben, épített környezetben, a település életében

- mûemlékek megújulásának és fenntarthatóságának gazdasági esélyei

- település karakter- változásának hatásai

- környezeti terhelések és az épített örökség mûszaki állapotának összefüggései

- a történeti hagyományok, a társadalom és az identitástudat összefüggései a változások tükrében

- az épített, a kulturális örökség fejlesztõ szerepe.

c) Az épített örökség szempontjából pozitív és negatív hatások mérlege

- a folyamatok iránya, visszafordíthatósága

- kárenyhítés lehetõsége
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Eljárásrend
A településszerkezeti terv egyeztetési, véleményeztetési eljárására is vonatkoznak a településrende-

zési tervekre általában elõírtak, azzal az eltéréssel, illetve többlettel, hogy ezeket a terveket a szom-

szédos települések önkormányzataival, továbbá a megyei önkormányzattal is egyeztetni kell. En-

nek az oka, hogy a települések közti funkcionális és infrastruktúrabeli összefüggéseket, egymás-

rautaltságot, vagy kölcsönös hatásokat ebben a tervfajtában kell felírni és kezelni, hogy ezek az 

összefüggések - a szomszédos települések, illetve a nagyobb térség érdekei - a szabályozásban, és 

végsõ soron a fejlesztések során érvényesülhessenek. A településszerkezeti terv módosítására 

ugyanazok az eljárási, véleményeztetési szabályok vonatkoznak, mint az új terv készítésére.

A szabályozás (Szabályozási terv) szerepe és eszközei a településtervezésben és az 
értékvédelemben
A településrendezés az önkormányzati igazgatás körébe tartozó tevékenység. A településrendezés-

sel kapcsolatos elõírásokat az épített környezet alakításáról és védelmérõl szóló 1997. évi LXXVIII. 

törvény állapította meg. A törvény szerint a településrendezés célja - többek között - a települések 

területfelhasználásának és infrastruktúra-hálózatának kialakítása, az építés helyi rendjének szabá-

lyozása. A település rendezése során a települési önkormányzat a település területének, telkeinek 

felhasználására és beépítésére vonatkozó helyi szabályok kialakításával, az ún. településrendezési 

eszközök elkészíttetésével és azok megállapításával végzi. A településrendezési eszközök közül a 

helyi építési szabályzat és a hozzá tartozó szabályozási terv az, amely jogi értelemben a területen 

lévõ telkek tulajdonosainak (építtetõinek) az építéssel kapcsolatos lehetõségeit, esetleg kötelezett-

ségeit elõírja. Tekintettel arra, hogy a helyi építési szabályzat olyan általánosan kötelezõ elõírásokat 

tartalmaz, amelyeket a közigazgatás a hatósági jogalkalmazó tevékenysége során érvényesít, így 

annak jogi tartalmával adekvát jogi forma a jogszabály, amelynek elfogadása rendeleti formát igé-

nyel. A helyi építési szabályzatot és a szabályozási tervet a települési önkormányzat képviselõ-

testületének önkormányzati rendelettel kell megállapítania.

Az övezetre vonatkozóan az OTÉK-ban foglaltakon túlmenõen meg lehet határozni:

1. a beépítési módot,

2. a megengedett legkisebb-legnagyobb építménymagasságot.

Az építési övezetekre, övezetekre vonatkozóan meg lehet határozni:

1. a felhasználás kizárólagosságát, illetõleg korlátozását,

2. a helyi sajátosságok megõrzése vagy kialakítása érdekében a telkek legkisebb szélességi és 

mélységi méretét, az építészeti karakter jellemzõit,

3. a nyomvonal jellegû építmények és mûtárgyaik kialakítására vonatkozó egyéb elõírásokat.
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A kulturális turizmus kartájának alapelvei
§ Mivel a belföldi és a nemzetközi idegenforgalom a kulturális kapcsolattartás egyik fõ 

eszköze, a mûemlékvédelemnek felelõs és megfelelõen ellenõrzött módon lehetõvé kell 
tennie a befogadó közösségek számára, hogy elsõ kézbõl éljék át és értsék meg a közösség 
örökségét és kultúráját.
§ A mûemléki helyek és a turizmus dinamikus kölcsönhatásban vannak, egyes értékeik 

ütközhetnek is. E kölcsönhatást a jelen és az eljövendõ nemzedékek érdekében fenn-
tartható módon kell kezelni.
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§ A mûemléki helyszínekre vonatkozó mûemlékvédelmi és idegenforgalmi tervezés so-
rán gondoskodni kell arról, hogy érdemes legyen azokat meglátogatni, hogy a lá-
togatás kielégítõ legyen és élményt nyújtson.
§ A mûemlékvédelem és az idegenforgalom tervezésébe a befogadó közösségeket, il-

letve az õslakos népeket is be kell vonni.
§ Az idegenforgalmi és mûemlékvédelmi tevékenységeknek a befogadó közösség hasz-

nát kell szolgálniuk.
§ Az idegenforgalmi fejlesztési programok során a természeti és a kulturális örökség 

jellegét meg kell óvni és elõtérbe kell helyezni.

Oktatási és szakképzési programok és tanfolyamok
Ki kell alakítani a kulturális örökség egységre és teljességre törõ megközelítését a szakemberek, 
kivitelezõk és hatóságok által egyaránt tiszteletben tartandó kulturális pluralizmus és változatosság 
alapján. A konzerválás a megfigyelés, elemzés és szintetizálás képességét követeli meg. A mûem-
lékvédõnek minden gyakorlati tevékenységét átható kulturális tudatosságon alapuló rugalmas, ám 
pragmatikus szemlélettel, megfelelõ tanultsággal és képzettséggel, józan ítélõképességgel, jó 
arányérzékkel és a közösség igényei iránti érzékenységgel kell rendelkeznie. Ez az interdiszcipliná-
ris tevékenység nagy szakmai és gyakorlati jártasságot feltételez.
A mûemlékvédelmi nevelésnek és a mûemlékvédelem problémái iránti érzékenység kialakításá-
nak az iskolában kell kezdõdnie és az egyetemen, sõt azon túl isfolytatódnia kell. Ezeknek az 
intézményeknek fontos szerepük van a vizuális és kulturális tudatosság fokozásában, kulturális 
örökségünk elemei megértési és értelmezési képességének a javításában, valamint a szakmai kép-
zés és oktatás majdani résztvevõinek kulturális felkészítésében. Bátorítani kell a szakképzés gya-
korlati oktatását is.
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